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hirdetések atka szerint jutányos áron vétetnek feL

Magyar ipar, iparpár tolás.
Idönkinl fol-fölbuzdul bennünk a 

vér. ügy mondják, a magyar vér. Ilyen­
kor eldobjuk a pantallót és magyar 
nadrágot huzunk, cipő helyett rámás 
csizmába bujtatjuk a lábunkat és a 
köcsögkalapot a purge, darutollas váltja
föl.

Szakasztott ezt a benyomást keltik 
bennünk a pár év óta a magyar ipar 
föllendülése érdekében kifejteit agitác ók. 
Szónokolunk mellette, szidjuk az idegent 
és mégis c ak vele érezzük magunkat 
boldognak.Hiszen most, hogy karácsony­
ra a gyerekek szamára készülünk eg [ 

kis meglepetésre, francia babákat ké­
rünk, Richter-féle összerakó házakat 
vásárolunk stb. Szóval kicsinyeljük, ke- 
veseljük a magunkéi. Pedig, teremtő 
isten, micsoda temérdek pénz kerül ki 
ilyen utón idegenbe. — A mi szegény 
tótjaink otthon az éhenhalás agóniájában 
faragcsálják ügyes játékaikat, hogy a 
cseh, murva, meg tudj t isten micsoda 
nációbeli kereskedő népségnek adják el 
a kitől aztán mi drága pénzen váltjuk 
vissza.

Mert Hegedüsné kegyelmes asszony 
esete, hogy a Londonból hozott kefét 
mikor szétszedte, magyar cég pecsétje 
volt belülről, sók dologra illik. Ügyes a 
mi fajunk mindenben. Azt senki tagadni 
ne merje. Nem is teszik. De roppantul 
élhetetlenek vagyunk. i\em is csoda. 
Mikor nyaranta bejárjuk csodaszép völ­

gyeiért Ausztriát, csak könybe lábad a | gyár vállalatot. Jó volna megtudnii 
szemünk, a mint a vonat ablakán ki-j mennyi magyar pénz fekszik külföld 
nézünk. Teremtő isten ! mennyi kémény, vállalatokban, hogy összetmoniith it i ík
ott Hitzing, Pentzing, Mödling, meg 
tudja isten, micsoda ingek körül. Akar 
csak a felsőmagyarországi vasutak men­
tén a fák. És ez mind megél és foglal 
koztat sok százezer munkást. Bizony, 
ha jól összeszámoljuk, Magyarországon 
együtt véve nincs annyi gyár, mint ott 
hSécs körül magában.

Aztán régi nóta és való igazság,

idegen tőkék uralmával magyar fődön.
Magyar ipar 1 Igazán furcsa érzés 

kél bennünk, a mint ezt látjuk. Van, 
hála isten van, de ne firtassuk, ki kez­
deményezte iparvállalatainkat. — Azt 
hisszük, oly óriási volna az idegen 
kezdeményezés százaléka, hogy elpirul­
nánk belé. Meg aztán az az iparpárto­
lás 1 Mig társadalmunk minden rétegét

hogy ezeknek a gyáraknak nálunk van ] át nem hatja annak a tudatnak érzése, 
az éltető forrása. A magyar föld termő ; hogy itt magyar legyen még a kábítunk
ereje megadja a kenyeret, de a hozzá­
valóról már nem gondoskodunk. Hány

gombja is ; mig azon vitatkozunk, hogy 
az idegenáru olcsó, jobb-e,vagy a hazai

embert kérdeztünk meg ott a Lajtán [drága, A helyett, hogy olcsó hazait 
túl, hogy miből él o yan szépen? és teremtenénk : addig ne áltassuk ma- 
azt a feleletet kaptuk, hogy nyáron a gunkat, hogy mi pártoljuk a magyar 
földet munkálja, télen meg nagykereske-1 ipart. Ez csak olyan, mint mikor a 
dőknek, meg gyárakban dolgozik. I pantallóhoz meg a gérokhoz darutollas

De a magyar ember leien naptári 
olvas, meg konPsz dohány mellett a 
zsidót, meg a fináncot szidja. A mi te­
hetős uraink — tisztelet a kivételeknek 
— rangon alulinak vélik, hogy maguk 
is nagyiparosok legyenek. Többet ér a 
kaszinó meg a turf minden ipari válla­
latnál. Csak a napokban olvashattuk az 
újságokban, hogy egy né net herczeg 
beállt egy bankba diurnistának. Quel 
dommagel mondanák erre a mi nagy

kucsmát veszünk föl.

A debreczeni izr. betegsegélyző és á?,ló 
nőegylet története.

Az egylet negyedszázados évfordulója alkal­
mából.

Irta : Burger D. József, egyleti jegyzó. 
(Folytatás.)

De a vezetfiség a női lélek finomságával
I B i. i. i„ ...í11iAt L-nlt»mp k I meg tudta vonni a határt a takarékosság te-uraink, a k.k sok száz milliót költenek ^ éB ^ a ho| egyes alkalmak at eg,letr.

társadalmi kötelességeket róttak, azokna tel a Riviérán (ott lélen is vannak ver1 
senyek], de arra nem érnek rá, hogy 
itt hon létesítsenek magyar pénzzel ma­

készséggel meg is felelt.
Így 1884. évben Néhai Bernfeld Jónás

A zárkában.*
A »Debrecien eredeti tárczija.

Irta : SZATHMÁHY ZOLTÁN.
Az ország fegyintézeteiben es a nagyobb 

városok újonnan épült fogházaiban, egyformák 
a rabok zárkát mindenütt.

C-öndes temetője mind 'nik az emberi 
erőnek, romboló eleme az idegeknek. A hu­
manizmus, az ember szeretet hiába építteti 
lel az egészségügyi kívánalmak szerint, a 
czél- es okszerűség szigorú figyelembevételével 
mégis nyomaszta, mondhatni buti ó azoknak 
a levegője.

He) 1 ha Írásban vagy képekben oda le­
hetne rögzíteni, arra a négy fehérre meszelt 
falra azokat a groteszk álmokat, ábrándokat, 
a melveket ilt szőnek a szegény rabok, kü­
lönösen az első napokban.

Az őrületnek egy bizonyos neme az, a 
mely rányomja bélyegét mindenik rab koz- 
érzésére. Egyetlen érzékük sem működik tisz­
tán. Látásuk elárnyákotodik, hallásuk elgyon- 
gül s minden érzékük «lerőtlenedik.

Egyetlen rabot sem lehet találni, a ki 
ezt a tényt meg nem erősítene, Persze 
maga nyelvén, jobbára azzal a kije en sse

•) Mutatvány szerzőnek ,Börtön-világ« ezimü, 
karácsonykor Aradon megjelenő könyveim .

— Meg kell szokni ezt az állapotot.
A hat lépes bosszú, két lépés széles 

zirkák falainak vakító fehérségéi elszíntele­
níti a magas tejüveggel berakott, sűrűn el- 
rácsozott ablak, a mely lefelé nyiiik, de csak 
felig, úgy hogy azon teremtett lelek, könnyű 
szere el ki nem láthat..

A berendezése — vaságygyal, testetlen, 
könnyén súrolható asztali«!, székkel, kis fali 
szekrenynyel — olyanforma benyomást lesz az 
emberre, mint a kaszárnya-szobák.

Az egyetlen d^ze a zárkáknak — ha 
ugyan ezt dísznek lehet nevezni — az a fej- 
ezédula, a melyet az ágy föle szoktak kiszo- 
gezni s amelyen valamelyik szép irásu rab 
örökíti meg a zarka lakójának nevét. Gyö­
nyörű kaligrafiakai lehet látni ezeken a fej- 
czédulákou, vagy fekeie táblákon. Utóbbiakra 
könnyen lemosható krőtás vízzel remekelik rá 
■i belüket azok, akiknek minden vonasa azt 
igazolja, hogy sok gyönyörűséget nyújt sza­
mukra az Írás mestersége.

Volt a rabok közt mar sok o yan, egy­
kor magasrangu hivatalnok, akiknek az írását 
itt künn a nagy világban, minden századik
ember tud elolvasni csak.

Mikor azután valamelyes bűne, — job­
bára sikkasztás, - miatt oda k rült, megta- 
nult szépen Írni, úgy hogy mint szépirástanár

1 vv • v \i: ’

is könnyű szerrel megkereshette volna a ke­
nyerét ide kint a nagyvilágban.

Ezen a fejtablacskákon ki van tüntetve 
azután a törzskönyvi számé, bűncselekményé­
nek neme, a büntetés időtartalma és a szaba­
dulás napja.

Szomorú krónikákat tartalmaznak ezek a 
fejczédulák, mmdmegannyi vázlatai egy egy 
szomorú regénynek, sötét drámának. Sok 
táblán raj a van az utolsó fejezet, vagy felvo­
nás is.

Azokon különösen, a melyeken a szaba­
dulás napja nincs kitünt-fve s a melyekről le- 
sir ez a szó : Éle fugytiglun.

Minden szabadságvesztésre ité't rab ilyen 
úgynevezett egyes zárkát kap s kivétel nélkül 
ilyen egyes zárkába csukjak el a vizsgálati 
foglyokul, a kik az elitéit rabtól csak annyi­
ban különbözőek, hogy saját ruháikban jár­
hatnak s maguk ótelmezheuk magukat, de 
máskülönben egész életrendjük olyan, mint 
többi ribiársaiké.

Az elitéit rabok büntetésük egyharmad- 
részét ilyen külön zárkában tartoznak eltölteni 
idegeket ro nbo'ó, lelketölő magányban.

Vannak azután közös zárkák, ahol a 
rablétszám szerint négy, öt vagy több rabot 
helyeznek el egyszerre, a kik azután részt 
vehető k kedvük szerint a fogházban előfor-
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főrabbi leányának — esküvője alkalmából - 
szép nászajándékot adott, melyet u megboldo­
gult lelkipásztor szép hangon és az egyletre 
Isién adisai kérő levélben megköszönt.

Az 1886. okt. 17-iki választmányi ülés 
kifejezést adott a feletti hazafias örömének, 
hogy Dr. Bárány József hitszónok megvaiasz- 
tatas val a magyar szó bevonult az iz.. tem­
plomba es ezen őrömének kifejezésein Dr. 
Bárány József volt hitszónoknak, je'enleg 
kecskeméti főrabbinak dolgozó szob iját értékes 
kézi munkaksal disz,tette fel

A mo-t rajzolt időszakban követ koré 
rakva mind magasabbra és magasabbra épült 
a nőegylet imezm'nye. Mind szebben es szeb­
ben kifejlődtek kecses idomai, melyeknek mind­
egyike aidozatot jelent úgy az egyleti tagok, 
mint a vezeös'g részéről. És mintha arain - 
betűs mirvatn tab at látnánk befalazva, mely­
ről letörölve a feledés porát ott olvassuk ; 
Mózes Lajosné, Weisz Mózesáé es Feischl 
Fuliipne eml 'két, sík e pillanatban egy bot- 
dogabb honból túlvilág! gyönyörrel tekintenek 
le arra a hatalmas épületre, m lyuek ulapsö- 
veit ók raktak le.

De ung épii t fel a jótékonyság enyliet- 
adó forrásának paviilonja mar is az összeom­
lás veszélye fenyegette, a meuoviben 1888. ev 
Május htvaban m ndket elnök Hartsteiu Betty 
es Feischl Fulopne b d.-faradva a neliez mű i- 
kália egyszerre neadtak lemondásukat es mi­
dőn az 1888. május 13-án Beruf* ld Jonaszné 
koréi lük vezetése alatt tar o't közgyűlés bi­
zalma Dr. Popper Alajosné, az egylet uijáte- 
rem ője es fenntartó b-lke f-óé fordulva tgy- 
baugu közfelkiáltással öt választotta meg el­
nököl, ti e tisztségei setnniikep elfogadni nem 
akarta is ez által az egálét oly válságos 
helyzetbe ju olt, hogv már a feloszlatás modo 
za-airól kér. l ek tanácskozni. De ezen vesze- 
dtlemtő' megóv a az egyletet az a mentő 
eszme, hogy az ügyek ideiglenes ve/o-tes tre 
egy fenntartó bizottság válasz assék. A köz­
gyűlés nyomban meg is alakito'la a 20 tagú 
fenntartó bizottságot, mélyít k elnökéül Dr. 
Popper A ajo-né val aszalót'. E t a bizottság 
május 13-tól, novemb-r 18-tkaig vezette az 
egyl ■ , I. I) . Popper Alajosné e minőségben 
sem akait tovább az egylet elén all un és ha­
tározottá ti köve élte az eíoökt tisztség rendes 
belő,lését.

Erre a i ov. 18 iki közgyűlés u.ból lel

dúló s ott megeng-datl munkában i■. De ez 
mar kedvezmény számba megy.

A zárkák, •— kivéve a dé előtii s délutáni 
rendszerint félóráig tartó seta dőt, — ege-z 
nap zarva vannak s az -.Ízárast esik elvisel­
hetetlenebbé teszi az a körülmény, bog. le­
feküdniük az esti harangotusig, napközben 
szigorúin tiltva van. llöv d idővel séta előtt 
azonban kioyi'ja a zarka ajtókat az úgyne­
vezett kulcsos őrmester s a inig sétára fel 
nem állítják őket, addig minden rab tar ozik 
zárkája! kisöpörni, kitakarva ii, kiszellözteini.

A szabadságot szerető, a szabadságra 
teremtett ember el nem iudja gondolni, mi­
lyen szórakozások Bt talalnak ki a rabok, 
hogy elűzzek maguktól a gyötrő, kínzó, az 
embert az öiül-t felé kergető gondo atokat.

A telefonozas pedig epet) úgy, sőt job­
ban el vau lerj-dve a fogházak szomorú la­
kni közt, mint ide kin’, a világban. C ak hogy 
az ő telefonkészülékük bámulatosan egyszerű.

A legtöbb modern fogházban és fegyin­
tézetben ugyanis a központi viztütést alkal­
mazzak. Hosszú, forr > vizz- l telt vascsövek 
vezetik be a melegei a zarkab'i is, melyeknek 
két-kot falat alól négy öt) párhuzamosán ve­
zetett vascső köti össze. A fizika megmagya­
rázza, hogy minden egyes vascsövet, mert 
nem lehet szilárdan beekeni a falba. A vas­
csövek térfogata, hőfokuk miatt ogyre inga­
dozik s mikor vege a fűtésű k, bizony tmn- 
denik cső melléit marad egy kis rése. Alig 
nagyobb egy paraszt-hajszálnak de a hang­
vezetésre épen elég.

Ha ugyanis a rab lefekszik a csövek 
mellé s beszelni kezd. egész közel tartván

kesedé-sel Dr. Popper Alajosáét választotta 
elnökül, a ki azonban a választást most sem 
fogadta el és így ugyanezen közgyűlés Dr. 
Scheer Benőnél választotta meg az elnök, 
tisztségre. Mel'éje az eddigi szokástól eltérőleg 
két a Ülnököt is vála-ztott Dr. Balkányt Mik­
lóson és Weinberger Lajosné személyében 
Ugyanezen közgyűlés a lemondott két elnök 
HaNstein Betty * s Feischl Fülöpne elévüihe 
tétlen érdemeit jegyzőkönyvileg megörökítene 
es mindakettőt örökös tiszteletbeli elnöknek 
v ilasztotta meg.

Dr Scheer Benőné egy évig vezetto az 
ogylet ügyeit buzgalommal és odaadással és az 
ö lemonda-ával 1889. ev végen a knzb'Z'lom 
Dr. Balkány Miklósnál ültette az elnöki székbe. 
Helyébe az a elnöki tisztségre Ru't Lipótné 
vaiasztaiott, ki alelnök társával Weinberger 
LajoBiieval 1891. évig vise te huzga >mmnl ez 
a list. L-mondásui folytán Stern Józsefné es 
Falk Lajosné választatlak aleloökökül, Fáik 
Lajo-né 5 évi i nzgó működés u un 1889 ben 
állásáról lemondván, helyébe Weisz Levy né 
választatott es o meg S'ero Józselné jelenleg 
is tevékeny és buzgó alelnakei az egyletnek.

Az egylet fejlődésének es virágzásának 
km szaka Dr. B * ikanyi M kló-ne elnökségével 
vés. i kezdetet. Ö mintegy prüdestmá va volt 
arra, hogy b - tetőz -e azon épületet, melynek 
fundamentum *t nagyanyja Hartstein Betty 
rakta ie s falazatát anyja D . Poppír Alajosné 
építette fel.

Az egylet iiánti szeretetet, a közjóért 
való munka kodas erényét mintegy örökölve 
erős kézzel, ritka tapintattal és páratlan ügy­
szeretettel látott hozzá az egylet fejődést 
processu-ának megindításához. Első dolga volt 
az eddig inkább elszigeu.lt egyleti ételbe a 
tarsas es melegen lüktető élet pezsgései vnni 
be, mert tuilla, bogy a fejlődés tényét csak 
ott és-l -1 heti ük, a hol társas élet van, de a 
hol ez hiányzik, ott már nem élő szervezettel, 
hanem porladozó orgánummal állunk szem­
közt.

Az egyleti társas élet fellendítésének 
egyik fő eszközéül a tánczmulatsag >k évrel- 
evre fényesebbé teleiét tekintette. E téren 
faradhullat!, mondhatni önnegtagadó munkás 
ságut fejtett ki. Szeme előtt csak az a czél 
lebegett : az egylet mulatságainak anyagi és 
erkölcsi sikerei mindenáron biztosítani. Mert 
hiszen az anyagi eredményhez képest lehetelt

<_ ivat an -^3 uui v-j nsmas «avi-rtu -x-

ajkait a vasc-övekhez, a másik zárkában 
levő r ib, a ki meg a fülét lekteti rá a vas­
csövekre, égé-zen tisztán hallja a beszédet s 
szívesen közve'ifi a többi ztrkakba is rab- 
tarsánuk mondanivalóját.

Így azu an kül másén nyáron, vagy mi­
kor nem füt»nek a fogházakban s a vascsö­
vek nem dagadnak bele a lyukakba, az egy 
oldalsoron Lvó ranok kellő óvatosság me lett 
ér .liftezhetnek egymással.

Nagyon jól tudja ezt fogházakban a fog- 
házletügye ötöt kezdve az uto'só fegyőrig min­
den ember s épen ezétt az egy és ugyanazon 
a bűnügyben letartóztatott v.zsgálau foglyok 
egyiket, a fi dszin're, másikát az első eme­
leti zárkák valamelytkebs helye tik el és így 
tovább.

A kezdetleges, d ■ a ezémak egész jól 
megfelelő t-'lefon használatára pedig kopog a- 
ta.ssal hívjak fel egymás figyelmét a rabok. 
A ki beszé ni akar, az atkopogtat a szomszéd- 
játioz, aki a/utan .-zepen vi-szakopog.

A rendes jeladás i- ülönben a lelefonozá- 
síkra, tavirdajolek szerint ez :

N igyubb fegyintézeteknél, a melyeknek 
lakói jobbára, minden rosszban kitanult fe- 
gyenczekhől állanak, egesz tolvajnyelv van 
ha-ználutbun, ilyen kopogialá-ra szánt je­
leknél.

Daczára snnak, hogy minden zárka vas­
alóján egy tea-szürőhöz hasonló és csupán 
kívülről elfedhető, rostélyos kemlyuk van, 
melyen keresztül nappal is többször, éjjel pe­
dig előírás szerint minden tiz perezben ellen­
őrizik a fegyőrők a rabokat, a lelefonozást 
nem lehet megakadályozni.

cs'k könnyeket törölni, nyomort enyhíteni, 
gyötrő gondot eloszlatni. Az erkölcsi siker 
pedig az egylet élő fájának gyökereit erősí­
tette mg.

És az elnöksége ideje alatt rendezett 10 
rendbeli mulatság fenyes eredményében találta 
fáradozásának jutalmát.

A fejlődés e korszakában a segélyezés 
munkája is szélesebb mederbe tereit atett. 
Meghonosította ugyanis az egylet az állandó 
hadi segelyezes és tanulni vágyó szegény leá­
nyok ipar és kereskedelmi iskolában való 
tanittatasanas humánus intézményét. Az évi 
segélyezés összege pedig 2000 Írtig euvlke- 
di'tt.

Valamint az előző korszaknak a nép­
konyha úgy ti!mez a gyermek lápintezet lé­
tesítése képezi fénypontját.

1895 ben B ed rtnaitn József az i/r. 
szent egylet akkori elnökétől indult ki a gyer­
mek tapint zet lé esites-mék eszméje, Ö ugya­
nis 1895. decz. 9-en átiratot in'ézeU a nő­
egyletbe , ennek ügyeimet felhív * arra, hogy 
az. izr. elemi iskolába jaro tö b szegény gyér- 
mek ehe-dk es a «zeniegyint léseiről 25 irtot 
ajánlván fe gyors cselekvésre .sorté lei a 
nőegyletet. Kotm Ado f es Katz Jikab mint 
a szem egylet kiküldőt ei személyes érni ke­
nésbe éptek a nöegy.et elnökségivel, Es csak 
egy szikrára volt. szükség, bogy a nőegylet 
könyörülő szere etet lan-ri lobbantsa, mert 
2 bét mu va az izr. hitközség áltál e czélra 
kész.seggel átengedett helyiségben mar párolgó 
ételek mellett rebegék balannát az. ehező 
szegény gyermekek.

A nyomor es szegénység mindenütt a 
hol fel ép rezgésbe hozza a resztvevő szivek 
húrjait, de árta lan szegény gyermekek éhín­
sége ktf icsarja szeme nkbö* a részvét kö­
nyvit.

A . őagylel bámulatosan gyors cselekvése 
az izr. hitközség, szent egylet, iskolaszék és 
Zion-egylet elismerését vívta ki es ezen tes­
tű etek siettek penzsegélylyel támogatni a 
nöegylel nemes törekvései'.

A tapin ezet élesítése a nagy közönség 
körében is méltánylásra tatait és ki-ki siettek 
pénzsegély Ív e , vagy különoöző élelmi czikkel 
hozzájárulni ezen újabb enbarbarati intéz­
mény fenntartásához.

Ezen ui'éztnenynytíl újból megnyílt Dr. 
Popper Alojosne élőt a vérévé vált jótékony

De hat aligha használhatjuk is másra a 
furcsa telefont a rabok, mint a szórakozásra. 
Zendülésről, összebeszélésről szó sem lehet 
kisebb fogházakban, olyan szigorú ellenőrzés 
mellett, mint a milyenben részük van, hanem 
a fegyintézetekben, életfogytiglan rabságra el­
itéit rabok közt, — a kik utóvégre is semmit 
sem kuczkáztatnak a zendüléssel, — bizony 
sok esetben segített elő összeesküvést a bőr- 
löulelefon.

Persze ezeknek czak századrésze jut a 
nyt v i nossagra s csak akko", ha a fegyőr 
puskaszuronya nem kepes még csirájába el­
fojtani.

Mert a m: a fogházakban történik, az 
jól el van temetve e vilig elő . A rabLlkek 
alma belevesz a fogház szűrte levegőjébe s a 
kétségbeesés jajj-szavait visszaverik a nagy 
falak.

Abból ugyan a fogházfalakon kívül nem 
jut semmi,

A telefonozáson kívül a szórakozásnak 
külómbfé e nemet és faját lalalja ki, az 
egyedüllét kínos vergődéseben, a szegény rab­
lelek.

Vannak, a kik időtöltésből órára, percre 
sőt másodperezre is pontosan ki-zámitják 
büntetésük hátralevő részét. Csak úgy fejből 
számítanak, mert sem papírhoz, sem Írószer­
hez nem ju|hai a rab. Kiszámítják hogy hány­
szor halljak még a foghaa harangjai, a mely 
naponta háromszor sozllal meg, hányszor sé. 
tál még re ides körülmények közt.

Volt egy rab, a ki meg hangyákkal mu­
lattatta magát. Enni ado't nekik s azok a 
pontos időken mindenkor megjelentek, állí­
tása szerint déli fél tizenkét óránál sohasem
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munkásság tág mezeje. E tápintézet képezi 
második otthonát. » hol hozza méltó leá­
nyával dr. Bálkánvi Miklósné elnökkel 
e/yütt naponként személyesen felügyel a 
konyha működésére es a vá'asztmányi és 
rendes tagok buzgó közremükölesével szó - 
„alja ki a szegény iskolás gyermekekéi. És 
valóban lélekemelő látványt nyújt 80 
szegény gyermek etkezes1, kikkel szemben 
ezen nemes szívd nők teljesítik, a szülői 1 öte- 
lessegét.

A fejlődés e korszakának egyik mozza­
natát kepezi az egy éti alapszabályok módo­
sítása is.

Még 1886. évben tapasztalaton, hogy 
az 1871 évben alkotott a apszabályuk nem 
telelnek meg a változott viszonyoknak es 
ugyanekkor B rger Henrikné eluöklele alatt egy 
bizottság küldetett ki az uj a ap-zabáiyok ki- 
doige'a-ara. A bizottság munkálata a fenn­
tartó bizottság 1888. nov. 11-iki ülésén fel­
öl v as< atot t és elfogadtatott.

Ámde mindig újabb es újabb hessgok 
fedeztettek fel az uj alapszabalyokbán, úgy 
hogy 1889-nen dr. Popper Alajos és dr. Bul- 
kauyi Miklós mint szakértők keretiek fel véle­
ményadásra. Mmdke ten írásban terjesztették be 
véleményüket és esz. evételuket. A két véle­
mény azonban nem minden pontban > gyézeU 
ea úgy az uj alapszabály jóváhagyás végetii 
felterjesztése újabb halasztást szenvedett.

Vége köv.

Magyar tanító sorsa.
— decz 12.

Eperjesi tudó-itónk ezt Írja :
Meiszner Károly ezelőtt két evvel állási 

foglalt Tót Raszlaviczán az ugyanakkor meg­
nyílt és nyilvános joggal felruházott izraelita 
hitközségi népiskolában. Időközben ugyanott 
állami iskola létesült.

Meiszner i»ko ájat, a kilátásba helyezett 
hatósági bezárást megelőzendő, hitközségé 
oszlatta fel, a tanítói fizetés folyósítását be­
szüntette, a szükség pedig arra keuyszeritet1 e, 
hogy fogadjon el 200 foriot vegki-légitést a 
hitközségtől, an it annal 1 önoyebben szavazlak 
meg, mert a rosszul díjazott tanító 100 iormt- 
lal úgyis tartozott a hitközségi pénztárnak, 
a mely összeget természetesen levonásba 
helyeztek.

Így esett ki szegény Meiszler véglegesnek 
hitt állásából, az államosítás miatt így maradt 
egy szegény tanító a zord tél előtt csaladjá­
val együtt kenyér nélkül, minden nélkül

A szerencsétlen kétségbeesetten kapkod 
fühöz-íához. Hasztalanul mendja :

«Az istenért adjatok egy 300 forintos 
tanítói állomást, hogy éhen ne halljak szeren 
csétlen felességemmel és porontyaimmal 1 Én 
nem vétettem semmit; magyar nyelvre, magyar 
érzelemre és honszerelemre oktattam a tüt­
és németajkú gyermekeket. Tót Riszliczán.

Kötelességemet mindenkor a leg elkiis- 
merelesebben vegeziem, — a szülök és a há-

bármikor szívesen végignézve, közönségünk 
Van , hex hasonló — darab nem t g ■ jó 
da ilyen darabokat nem tűz ki műsorra az 
igazgató. De t lan igaza is van. A debreczeni 
s/intársu at jelenlegi szervezete rae leli nincs 
olyan evő kivel pl. Scherrid u Richardot elő- 
lehetne adni. Inkább tollal seiumil — mint 
rosszat I

Sajnos, hogy így van I 
De térjünk vissza. Scherrid Richardot 

választotta ki a jubiláns művész. Jobb szere­
pet aligha vála-zthatolt volna.

A közönség is bebizonyította, hogy — 
kedvenczeit nem hagyja cserbe. Elmegy a 
színházba — mórt van miért. Zsúfolva voir a 
nézőtér. A páholyokat, a fóld-zmlet intelligens 
közönség öltötte meg. Ünnepi, lelkes hangulat 
uralkodóit egész es e.

Mikor a jubiláns megjelent, peresekig 
ártó tapssal s óljennel fogadták s a zsinór 

pádról hatalmas babérkoszorúi bocsájtolak le.
Megvolt hatva » jubiláns. Tálán eszébe 

juiottak a 40 ev elötii szép napok, a mikor 
basonlo lelkesedéssel s örömmel Qnnepellók.

A 60 éves színész megifjodutt. A szín-A OU évi 8 hZiUtiS/í uJtfgujuuuii. a Oátu- 
pádon a 20 éves ifjút laituk, ki lélekkel, szív­
vel játszott. Fiatalos hévvei, tiizzel, lelkesedés­
sel játszott egész este — mint mikor régen — 
nagyon regen . . .

A közönség pedig kimuiutia szeretőiét, 
báláját azon egyén iránt, aki a színészet fej­
lődésiben, olyan hervadhatatlan érdemeket 
szerzett.

Zúgott a taps, huogzoti az éjen, minden­
felől egész es e — a szeretet, a tisztelet, a

H CS U na- rok UlJHZBn V IKREI, Uőíiuio
lóságok Teljes megelégedésére. Íme egy meleg Mandoky szereplése kiemelkedő pontja volt az 
ajánlólevél e szolgabiró űrtől ! Én most más t a snt

A mikor a tanbetyárok elleni izgatás 
kezdi g\ ümölcseit megteremteni, és amikor 
találkozik olyan újság, a mely a megsértett 
tanítói kar ellen, a bujtogató és merénylő 
mellett foglal állást, akkor a rendesnél is ak­
tul isabb az olyan szomorú történet, melynek 
állandó refraioje :ineghalatauitó 
éhen.

A tót-raszlaviczai tanító készül most a 
családjával együtt erre a kellemes balál- 
nemre.

életpályát nem kezdhetek. Oh, mentsenek meg 
egy koldusbotra jutott tanító családot az éh! 
haláltól.- Beszélhet Meiszner Károly,elzengheti 
Jeremiás összes, sisalmail. vájjon k, fog rá 
hallgatni akkor," mikkor elvvé lett ; »Üsd a 
tanbeIyárt!»

iKiui ^a v — « ~ *----j -........ »
rokonszenv igazi, Őszinte megnyilatkozása. —- 
aax.j.i...---- -----1a~h.omn.lioilA nnntja VOlt BZ

az ünnepelthez

Színház.
Mándoki Bél» jubileuma.

esetben sem ké-korábban és egyet en egy
sőbben. , , ,,

&gy másik rab a legyekkel szórakozott
el egy kis ételmaradék mindig volt az asz­
talán, a mivel becsalogatta magához azokat. 
Ősz felé p-rsze minél kevesebben és_ ritkáb­
ban látogattak meg ezek a mi elöltünk kiái - 
hatatlan kis allatocskak. azután egészen el­
maradtak. És a szegény rabot az a gondo­
lát hogy a jövő tavaszig nem rendezhet la­
komat a legyek számára, mély szomorúság­
gal töltötte el. És nem vigasz alta meg csak 
a tavaszba vetett reménysége.

Nekünk nevetségesnek tűnik fej az a 
dolog, ami a szegény rab lelkében fölért egy 
kőzépfaju dráma hatásával.

A legtöbb rab, - egyket elvetemül 
emberiül eltekintve, legyet, hangyát 
bogarat meg nem ölne a félvilágért m»-
auk közt alig hiszem, hogy foglalkozzanak a 
dologgal de alighanem a< emberi lélek van
ugv formálva, hogy magánosságában r.gae.-
kodik ezekhez a haszontalan kis álla oc
kakh°Ugy kell lenni, hogy az emberi szív
azon részét, melyben az irgal°^ »ud?ak kire 
rága fakad, itt a fogságban nem tudjak.kire
pazarolni, óda hintik hát a szeretet mele^t 
azokra a kis istenteremtésekre a kik ebben 
a nagy szürke házban egyedül gyöngébbek
nalUk£s ez az az emberi szeretnek magasz­
tos tkegnyitalíkoiá81 — 6 . ®é ®“
gondolkoznak felette, — min * ™ ? ,
tűnne fel olyan nevetségesnek előttünk

Tegnap este ünnepe volt a 
színháznak. Jubi eum. ünnepet ült, unn . 
tünk egy színészt, ki mindvégig a mienk vol , 
a mienk marad, s akit kedves modoráért, 
jósmeéH, törhetetlen jellemeert mindannyian
hníMÜlünk. szeretünk. . • ,

Negyven év — hosszú, igen bosszú idő. 
Ennyi időt töltött el a m, kedves Mandoky 
Sélánk a szinésu pályán. Működése ideje alatt 
igazan kivívta a művész nevet s ma, mi-or 
mar 60 ev terhe nyomja vállait, ma 18 ™“' 
vész ő túlszárnyalva nagyon sok kollé-

A partnerei igyekeztek 
méltók lenni.

F á y Flóra, 
feleltek dicséretre 
férfiak kozz ül 0 d 
tek ki.

Komjathyné mégis 
méltóan feladatuknak. A 

r y, és T a n a y tűn- 
I. j.

Előfizetési felhívás !
Magyarország egyik legrégibb napi 

apja, a függetlenségi és 48-as pártnak 
debreczeni elejétől mindvégig hű és kitartó közlö- 

“ ' nye, a

DE1UIECZEN“
fennállásának 33-ik év-az Ifiül, évvel 

folyamába lép.
Tántoríthatatlan zászlóvivője e lap alillliuiiuiiuuiiui. ... ............J *

ma, mi-or magyar haza boldogulása egyedüli pont­
jának : az önálló minden idegen befo-

A debreczeni színtársulat az ország el-ő 
színtársulata volt akkor, mikor Mandoky Béla 
itt működött. Sokan, nagyon fokán »mlél‘*'z- 
nek meg arra az időre, mikor a szinészvilág- 
nak ma is élő számos jeleje működött itt 
köztük Mándokv Béla. Emlékezetes ...arad az 
0 alakítása. Kevés lvrai es hosszerelmes vau 
ma ki oly nemesen,olyan idealizmussal s lelke. 
SÜ.1 felel meg hivatásának min, .Jogi 
akkor Mandoky Be a megölelt - a azt 1 
nyugodtan állítjuk - megfelelne ma is I Az ő 
fellepte mindenkor eseményszámba ment s h 
egyik-másik kedvenc* szerepében fellePe“ 8 
közönség zsúfolásig töltötte meg a szín­
házat. . .

Így volt ez tegnap este is 1
Ttí^aP linen 4EzTeózh0évyfo“yünne

JeUeTÍ Mandoky és a debreczeni közönség. 
P Egyik legjobb szerepében S o h e r r 1
d 6 ” Nem aVrokdd^LŐ.Tos‘hangot az ütme-

íe!v T liáridok, áhsl véhl.tott darab azok 
|gg a “ó darabok közé tartónk, melyeket

jyástól ment független magyar állam­
nak.

Bátor, szókimondó harezosa a de­
mokratikus eszméknek.

És mint debreczeni újság, éber őre 
városunk fejlődésének s polgársága jólé­
tének. t

dir és tárczarovatában szórakoztató 
olvasmánya, mintegy házi barátja a pol-
párok családi otthonának

E lapot nemcsak fenntartani, de
fejleszteni s minél szélesebb körben ter­
jeszteni, különös pártunknak egyik leg­
szentebb kötelessége.

E szempontból kiindulva, hogy ke­
vésbé tehetős polgártársaink is megsze­
rezhessék maguk és családjuk számára 
ezt a mindennapi vendéget, a „Debre­
cen“ eddigi 10 forint elölizetési árát 
1901. január elsejétől kezdve felényiro- 
vagyis 5 forintra szállítottuk le, mely 
évnegyedenként 1 frt 26 kros részletek­
ben is befizethető.

WWti
^

I

m

\ fs

.'Tvy

*"■■**■ ..

4;./!
^^

" í\
lát



dkbkkcze n. ItiOO, deczember 12.
4.

A ,,Debreczen“ ily módon ;i vidék 
legolcsóbb politikai lapja lesz, mely min­
den délután 4 órakor (péntek és vasár­

nap kivételével) megjelenve, már az azon 
napi orsz. gyűlésről s a világban történő 
fontos eseményekről gazdag távirati tu­
dósításokat közöl.

Munkatársai pártunk és a közélet 
legjelesebb munkásai.

Felhívjuk polgártársainkat e lap tá­
mogatására és terjesztésére.

Debreczen, 1900. november hó 
18-án.

Hazafias tisztelettel 
a debr. függ. ás 4X-<is párt.

intéző bizottsága.

Lapunkat decz. 10 óta megkül- 
döttük mindazoknak, a kik az íveken 
jegyeztek ; miután azonban ilyen ren­
geteg példányok szétküldésénél könnyen 
fordulhatnak elő tévedések, felkérjük 
mindazokat, k>k a lapot rendesen nem 
kapják, bógy azt kiadóhivatalunkban 
bejelenteni szíveskedjenek, hol azonnal 
intézkedés tétetik a pontos kézbesítés 
tekintetében.

Újonnan belépő előfizetők a lapot 
1901. január 1-ig ingyen kapják.

HÍREK.

Nyílt kérdés
Aczél Géza városi főmérnök úrhoz.

— A varga-kerti bililöskö barlang.
Nem politikában utazom ezúttal, mikor 

(gy nyílt kérdést bátorkodom intézni a fő­
mérnök úrhoz; és pedig azért teszem ezt a 
nyilvánosság előtt, hogy az érintendő botrá­
nyos állapotra s annak mielőbb megszünteté­
sére felhívhassam a városi tanács és köz­
gyűlés, s általában az érdekelt körök nagy­
becsű figyelmet,

Főmérnök ur bizonyára ritkán szoko't 
megfordulni á varga és postakerlnek a szo- 
boszlúi országut-mentére nyúló oldalán. Legyen 
olyan szives egy párszor erre mifelénk eda- 
radni s meggyőződést szerezni arról a dög- 
leletes bűzről, a mit az itt elhúzódó nyílt 
csatorna áraszt : orr-tekerő illatával fojtogat­
ván a tüdőt s jelentékenyen gyarapítván — 
különösen igy őszi esős idő tájban — a deb- 
reezeni közegészségügyi kimutatás ragályes 
betegségi rovatát.

Tudom, hogy főmérnök urnák rengeteg 
sok a dolga; a város műszaki teendői, a 
szinügyi bizottság és a Csokonai nyomda 
nagyon elfoglaljak ; s még ezek tetejébe a 
városi közgyűlésen nemcsak kitűnő debatter, 
hanem utyanaz a feladata van ott, mint 
Amannak a Hortobágyon t. i. statisztikát 
vezet a nyájak állományáról s ha éber sze­
me hézagot vesz észra a városi kérődző ma- 
meluk-a'yák soraiban : azonnal intézkedik, 
lót, fut, telefonoz a beterolteti a szavazás 
vá óbidjától vonakodó egyedet rendeltetési 
helyére.

Kérem, legyen szives egy városi szava­
zás alkalmával magát ettől az Önhöz teljesen 
méltatlan szerep öl feloldoztatni s felhasználni 
az ekként varosunk javára megmenthető tél 
éráját arra, hogy nézzen el a Miklós utcza 

“végére, istán Bárváry főorvos urnák is jut 
•gy kis hely a városi pirádéi kocsiban s

^H,p,tsá< meg szak- és szagértőileg, 2hogy 
nemcsak Dániában rothad valami, hanem hogy 
a szegény Miklós utcza vegén s a Varga kert 
tájékán tűrhetetlenül ezudar a üdösség.

Főmérnök urnák soha kétségbe nem 
vont szakértelme, s humanizmusa naegfogia 
találni annak módját, hogy a tiirheteilen álla­
pot mielőbb megszűnjék, mert ez valóságos 
szégyene a mi hires, nevezetes városunknak.

Hát nem volna annyi homok és kavics 
Debreczenben, amivel ezeket az évszázadok 
öta nadnritó bű t terjesztő árkokat be lehetne 
tömni, B tisztességes fedett csatornát lélesi ni?

Főmérnök urnák őszinte tisztelője ' 
Többek nevében 

egy miklós atezai polgár.

Éljen dr. Gályái litván I A
városi törvényhatósági bizottságban meg­
ürült egy tagsági hely, melyet péterfia- 
utczai választó po gárlársaink lesznek 
hivatva betölteni; s a választás már a 
jővő héten fog megtartatni. A mi jelöl­
tünk erre a díszes állásra pártunknak 
ép oly tehetségű, mint, szilárd jellemű 
egyik jegyzőjé Dr. Gulyás István 
főiskolai tanár, ki rokanszenves, szerény 
egyéniségét törhetlen erélylyel és akarat- 
erűvel párosítja s ki nemcsak pártunk­
nak, de a főiskolának is díszére válik. 
Péterfia utczai polgártársaink méltóbb 
egyénre nem bizhatnák képviseletüket s 
felkérjük mindazon választó polgá1 társa­
inkat, kik szavazatuk fölött önmaguk 
rendelkeznek, hogy őt, úgy is mint 
partunk egyhangú lelkesedéssel kikiáltott 
jelöltjét, úgy is mint a közélet és ma­
gyar tudományosság egyik legderakabb 
munkását l is-ítéljék meg bizalmákka.

Éljen dr. Gulyás István 1
* Vörösmarty-ünnep a főiskolában-

Említettük lapuuk egyik többi szamában, hogy 
a főiskolában két Vörösmary-ünnep is készül 
egy az Akadémián s egy a gyrooasinmban. 
Az egyik, az akadémiai, tegnap d. u. meg is 
történt és pedig igen szép sikerrel. A főiskola 
díszterme telistele volt a legelőkelőbb közön­
séggel. melynek sorai között lat'uk gróf De­
gen féld József egyházkerület! főgondnok ot, 
Simonfjy Imre po gármestert, mint a főiskola 
helyi gondnokai, Beruáth Elemér kir. táblái 
elnököt s még több előkelőségét társadalmunk­
nak. Ott volt a főiskolai tanári kar nagyréve ; 
— a karzatot egészen az ifjúság töltötte 
meg.

Állva hallgatta meg a közönség Vörös­
marty Szózatát, melyet a főiskolai énekkar 
adott elő.

Majd dr. Bertha Béla akadémiai igazgató 
nyitotta meg az ünnepélyt egy szónoki lendü­
lettel előadott, tartalmas beszédben, rámutat­
ván némely körök azon törekvésének tartha­
tatlanságára, mely Vőrösmartyt egy felekezet 
szamára szeretné lefoglalni. Ugyanezzel a kér­
déssel, e kérdésnek a nagy költő szellemét 
sértő absurditasával foglalkozott a főiskola 
má-ik kiváló tanára, dr. Ferenczy Gyula is 
ünnepi beszédében, janiikor Vörösmarty hit­
vallását fejtegette s költeményei és életének 
adataival bebizonyította, ho ;y a nagy költő 
teljesen menten minden felekezeti partikula- 
rizmuslól egy hitvallást ismert : a magyar 
nemzet egysége és függetlensége érdekében 
való önzetlen munkásságot, minden igaz haza­
finak e czólra való egyesülését.

A nagy közönség élénk figyelemmel bal­
gát1 a a tudós és lelkes tanárok fejtegetéseit s 
különösen a Ferenczy Gyula dr, előadását
- szüuni nem akaró tapsviharral jutal­
mazta.

A két beszéden kívül még négy szavalat 
volt, melyek közül különösen kettő aratott 
nagy tetszést ! a Szüls László hittanhallgatóé 
és a Kun Béla joghatóé. Kun Béla a sajat al­
kalmi költeményét szavalta el s kivált annak 
első részévét a legmé yebb benyomást gyako­
rolta a közönségre. Kar, hogy a költemény 
második része részint a hosszúság, részint a 
közvetlenség hiánya miatt össze sem hasonlít­
ható az első részszel. Igv >s egyik kivalló 
pontja volt azonban az ünnepélynek.

Záradékul a fdi-kolar énekkar Kölcsey 
Hymnuszal énekelte s ennek meg az egész 
ünnepély emelkedett hnngulatnak hatása alatt 
oszlott el a szép közönség.

Kossuth Ferencz a zsidó nő- 
egyesületnek. Kossuth Ferencz, a 
függ. és 48-as párt kiváló vezére a debr. 
zsidó nőegyesület 25 éves jubileumára 
emléksorokat küldött. Az emléksorok a 
Kossuth „akaratlan késedelme« miatt az 
Emléklapban nem jelenhetett meg, ezért 
itt közöljük Kossuth gyönyörű gondo­
latait :

„Ne azt tekintsük, hogy milyen a 
magyar ember vallása, hanem azt, hogy 
milyen hazafi és milyen családapa ; de 
azért atyai vallását őrizze meg híven 
mindenki, mert többet ér egy porszem- 
nyi hit, mint a világ bölcsessége és min­
den ember életében vannak olyan per­
cek, a milyenekben csak a vallás vi­
gasztalhat.

1900. dec. 9.
Kossuth Ferencz.

* Ritkul a régi gárda. Ismét kidőlt 
egy rézi harezos, ki önfeláldozó hazaszeretet 
tel küzdött a magyar szabadság lobogója 
alatt U j f a I u s s y László, Budavár ost­
roma hőseinek egyike 77 eves koráBan el­
hunyt Nyíregyházán. A jóságos öreg urat ki 
egykor dúsgazdag földbirtokos volt s kit me­
zőgazdasági találmányairól sokfelé jól ismer­
tek: holnap, csütörtökön delatán 3 órakor a 
nyir-acsadi temetőben helyezik örök nyuga­
tomra. Áldás 1-gyen emlékezetére.

A család gyászjelentése a következő :
Alóliroilak mé y fájdalommal tudatjuk 

a nagyszámú rokonság nevében is feledhet- 
len apának, apósnak, n'gyatyának, testvernek
— ujfalusi Ujfaíusssy László 
1848 49-iki h o n n v é d őrmes érnék — 
folyo 1900. évi deczember hó 11-en éjjeli 4 
órakor, eletenek 77-ik évében, hosszas szenve­
dés után történt gyászos ulhunvláf. A meg­
boldogul, a halottas háznál (-arkantiu-uteza 
4. sz.) f lyó hó 12-ón délelőtt 9 órakor az ev. 
Ief. egyház szertartása szerint tartandó gyász- 
isteni tisztelet után, Nyir-Acsádra fog szállít­
tatni, s csü örtökon 13-an délután 3 órakor 
örök nyugalomra tetetni. Nyíregyháza, 1900. 
deczember 11. Béke poraira I Ujfalussy Ilona 
férj. Kágyi Jozsefné, Ujfalussy Mihály, Ujfa­
lussy Etelka özv. Uray Antalné, Ujfalussy Er­
zsébet férj. Sápi Kalmáoné, Ujfalussy Zoltán, 
Uifalussy Berta férj. Hetey Péterné, gyermekei. 
Kagyi József, Sápi Kálmán, Sztárek Margit, 
Hetey Péter, menye s vejei. Kagyi Tilma, lza, 
Róza, Ilona, Uray Klára, Lajos, Sápi István, 
Erzsehet, Margit, Ujfalussy Ilona, Hetey Barna, 
Jolán, Ilona, László, unokái. Özv. Tatay Ist­
vánná, Ujfalu-sy Zsuzsanna testvére.

* A közigazgatás egyszerűsítése. — 
Nagyváradról írjak : Christó Miklós nyugal­
mazott járvaszéki ülnök, városi fogalmazó, 
napidijas figyelemre méitó beadványt nyújtott
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be öulyo'siky József dr polgármesterhez, a 
jyben hivatkozva a belügyminisz'ernek n 

közigazgatás egyszerü-itésére nézve kiadott 
liörrénde etre több újítást ajánl a városi köz­
igazgatásban, amelyek az ügy menetét egysze­
rűsítenék.

Főleg azokra a sürgetésekre terjeszkedik 
ki melyek évente több ezer ügyszámot tesz­
nek ki, ho ott ez teljesen felesleges. Czélsze- 
rünek 'talalja, hogy a polgármester elrendelje 
mikép az előadók darabjaik felszereié.ét us 
Írásban, han m szóval rendeljél el. A sürgős 
ügydarabot a polgármester vagy helyettessé 
jelezze színes irónnal, s így a postát is ő 
bontsa fel,

Sőt némely ügyd»rabnál jelantési határ­
időt iJ tűzzön ki. A határidő be nzm tartása 
esetén sürgetés nélkül tartozik az alhrendelt 
hatoság vagy közeg jelentést tenni. Így aztán 
el lehetné kerülne azt a sok sürgetést, ami 
évente statisztikai adatok szerint éveokint 
mintegy tízezer darab ügyszámot tesz ki,

•

Mit gondol Debreczen város polgármes­
tere, nem lenne e helyes a városházán is 
hasonlő szigorú rendszabályoka életbeléptetni. 
Azt hisszük, hogy igen — sőt kell is, mert 
ez által gyorsabban menne a munka, a mely 
most a rendkívüli nágy munkaerő daczára is 
nők javításra szorul.

Dereczen állategészségügyi
felügyelőség! székhely. A/ állatorvosi 
szolgálat beosztásáról szóló belügymt' 
niszteri rendelet — mint már jeleztük
__ megjelent. Az uj beosztás szerint
Debreczen állategészségi felügyelőséget 
kapott. Az uj felügyelőséghez tartoz­
nak : Békés, Bihar, Máramaros, Hajdú, 
Szabolcs, S/.atmár, Szilágy, Ügocsa stb. 
Debreczen, Nagyvárad és Szatmár th. 
városok.

* Két kép. Két szép kép kelt feltűnést 
pár nap óta a főtéren a Párisi divaiáruház 
kirakatában. Gyönyörűen, arczkép után nagyí­
tott színes kepek. Az egyik egy előkelő deb- 
reczeni úrasszonynak ösmert szépségnek hü 
mása, a más k kép egy ezredorvoat ábrázol. 
A két kép Németh Lajos fónyképósz.ti műter­
méből került ki.

* Jutalom a névtelen levelek s a 
rablók kézrekerltőinek. A rendőrség eré­
lyesen nyomozza az uionállókat, de mindez- 
ideig eredménytelenül. A közönséget is segít­
ségül hívja fel — s most ,utalmat is tűzött ki 
azoknak, ki a rendőrséget a tettesek lyomába 
vezeti. Az erre vonatkozó hirdetmény a kö­
vetkező :

Felhívás.
1. Száz korona díjban ré* 

szesittetik, ki a városunkban 
előforduló csavargók áltál vég­
hezvitt éjjeli támadások tette­
sére nézve alapos felvilágosí­
tást nyújt.

2. Ugyancsak száz korona 
díj adatik annak, ki a varos­
ban nagy mértékben elterjedt 
névtelen levelek tetteseinek 
nyomara vezet ; azt felfedezi, 
vagy annak kilétére nézve ala­
pos felvilágosítást nyújt.

A rendőrfőkapitányáig.
* A* ev. ref. főgymnasium önkép- 

«ökörének Vörösmarty ünnepe f. hó lö-an 
d. e. 10 órakor lesz a főiskola Dísztermében 
1 korona belépti díjjal összekötve ,me 
a befolyó jövedelem részint a Budapesten 
felállítandó Vörösmarty szoborra, részmt ®
most alakult főgymnasiumi zenekörre van
szánva. A főgymnasiumi_ onkfP*ökor..“°® is­
meretlen a mi közönségünk elől • 
óta márcziusban tartott irodalmi ünnepé yei 
vél. nagy közönség előtt szokta bemutató.

tagjai működésének irányé', képzettsége fo­
kai. Ezek az ünnepélyek mindig osztatlan 
tetszéssel találkoztak s azért hisszük, hogy 
most. mikor a nemes czél érdekében belépti 
dijat is szednek, nem lesz az igen sikerültnek 
ígérkező ünnepély iránt kisebb az érdeklődés, 
mint volt eddig. Különben az ünnep műsora, 
melynek meg ének és zene számai is magá­
tól az ifjúságától telnek ki, már előre mu­
talja, hogy ez a hitünk alapos. Az ünnepről 
annak idején referálunk. Az ünnepre szóló 
meghívó s programon a következő : Meghívó 
a debreczeni ev. ref. főgimnázium önképzőkör 
1900. évi deczember ho 16-an, d. e. 10 óra­
kor a kollégium dísztermében Vörösmarty 
szü e esőnek 100 ik évfordulója alkalmából 
ünnepet rendez, melyre kívül czimzeitet es 
csaladjai ti ztelettel meghívja az Önképzőkör 
választmánya. Egy szemelyra szóló ülőhely 
ára 1 koron'. Feiűlfueieseket* köszönöttel fo­
gad és h riaptiag nyugtáz a rendezőség. A 
jövedelmet a kor részben a Budapesten fel­
állítandó Vörösmarty szobor, részben a tő- 
gimnáziumi zauezür alapjanak javara for 
dilja.

Műsor :
1. Fótny dal. Vörösmartyról. Előadja » 

főgimuáziumi énekkar.
2. Megnyíló b-iszéd. Tanja : Dr. Gulyás 

latvan felugye ő tanár.
3. Alkalmi költemény. Ívta : Madai 

Gyula VT1. o. t. Előadja Kiss Pál VI. o. l.
4. Meudelssoh . : Opus Vll 1. Előadja : 

a lőgimuaziumi zenekar.
5. Emiekbe-zéd. Irta és felolvassa Nagy 

Sándor Vili. u. t. önképzőkört elnök.
ö. Az űrt hölgyhöz. Vörösmartytól. Elő­

adja Kovács József Vili. o. I.
7. Vörósmarty-dalok. Mácsay Sándor 

föiskoiai tanár átiratában előadja a főgimná­
ziumig zenekar.

8. Petik» Vörösmartytól. Eőadja Bi- 
rólhy István Vll. o. t.

9. A ven czigány. Vörösmartytól. Elő­
adja tiaiasz liuro Vili. o. t.

10. Szózat. Vorüsmartyiól. Előadja a 
főgimnázium! énekkar.

a sze- 
és vakon

vándorlási ügynököt két hónapi elikrítti éis 
hats/.ázkorona pénzi ün'e ósre ítélték, tgy 
kabolapataki ügynököt is elitelUk U = 
geny nép már el van bolondiiva e 
h,sz a csábításoknak.

• A debreceni orvos gyógyszerész egy­
let f. hó 15-en d. u. 6 órakor ülést tart,

Tárgyai:
1. Közgyü és előkészítése.
2. A Tatra Füredi kirándulás módozatá­

nak megállapi'áss.
3. Dr. Kenezy Gyula előadása.
4. Folyó ügyek.
• Helyreigazítás. A debreczeni izr. nö- 

egylet történőiébe, sajnos névcsere csúszott 
be, a mennyiben nem Libermann, Hermann é 
hánem Zicharman n Hermanné vett 
élénk es buzgó reszt a nőegylat működésé­
ben.

• Hlcserélt gyógyszei. A D. H. Az
.Elcserélt gyógyszer, cdmü közleménye foly­
tán ille'ékts h-lyen u'ánna jártunk, s kije­
lenthetjük, hogy sem tévedés, sem gyógyszer 
elcserelés a helybeli gyógyszertáraknsn nem 
túrién1.

Az elferdített hír onmo eredbe', hogy 
egyik betegsegélyző egyleti orvos ollen E. 1. 
egyleti Ing panaszt emeli, de mint teljesen 
alap nélküli dolog, a vizsgálat után 
beszüntelteteit minden további eijaras.

’ Máramarosi kivándorlás. Maramaros 
Szigetről írjak : Az utolsó ket-bárom hónapba 
erősen megindult a kivándorlási mozgalom. 
Az ügynökök rav sz rábeszéléseinek sikerült 
elhitetni a szegény, tudatlan néppel, hogy 
Dél-Amertkában jobb dolguk lesz es odacsalo­
gatják. Egyr-emásra követelik az útlevelek l. 
Rövid idő alatt Taracközről, Tecsőről, Húsai­
ról Szmeverről háromszáznál többen indultak 
neki a Jó világnak, mint Ők nevezik. Tönb- 
nyire rutének, kik félnek a tel nyomora ol, 
de vaunak már magyarok, oláhok is a kiván­
dorlók között, Ezen a héten a do bai és a ta- 
raczvfzt járásból verődött össze egy csoport 
kivándorló.

Azokat, a kik a Dél-Amertkaba való ki­
vándorlást eltiltó felsőbb rendelet közhírré 
tétele alatt jutottak az útlevél birtokába es 
vagyonukat eladlak, ha minden figyelmezteies 
mellett is megmaradnak kivándorla-i "zan“^' 
kuknál természetesen nem tartóztathattak tol. 
A minap T rcselpatakról harininezegy felnőtt 
ferti és barm.ncz nő hetvenkét gyermekkel 
indult el. A főszolgabíró, az alispán, főispán 
beszélt a lelkűkre és figyelmeztette őket a 
szomorú sorsra, mely rajuk várakozik. A ha­
tóság megígérte, bogy közbenjár ingatlanaik 
visszaszerzésénél, visszatéríti a külföldi útleve­
lek költségeit, a hejójegyekért küldőit elő'eg ta­
ke, s a munkaképes embereknek munkát és 
keresetet is biztosit az utl munkáknál Mind 
nem használt semmit. Deczember 4-én a ia- 
raczközi pályaházból nagyszámú kivándorló 
indult útnak Brazíliába. Rétyi Mihály tecsői 
képviseő, a lelkész, tőispau es alispán mmd 
igyekeztek a kivándorlókat a rajok várakozó 
veszedelemtől visszatartani,

Hodzs», egy Brazíliából most visszatért 
bodnármester elbeszélte a sok csalódást, mely 
őt n távoli világrészben érle és anyagilag 
tönkretette. A kivándorlók azonban hidegen 
fogadták es meg venoak gvöződve arro1' ’°*y 
„urak bérelték fel őt. Ladányi László ki.

* Egy francziaoriskgi kábelgyár le­
égése. Mint Culaisbol jelentik, az ottani nagy 
kábelgyár szurkozó-mühe-yeben egy, a gutia- 
percba olvasziasára használt sptriiuszlámpai 
v.g azallaosagból elejtett egy munkasnö. Mint­
hogy sok kender volt telbalmozve, a tűz roha­
mosan terjedt » az egesz gyár lángba borult 
és leégett. A kár több millió frankra rúg.

• Német tudós Bártfán. Vass György 
berlini törienet író es archeológus, a ihürinciai 
herczegi ház megbízásúból a magyarorsz-igi 
Szent-Erzsébet történetét Írja.

A herczegi család e munkával akar ál­
dozni az ősök emlősének. Voss Bártfán az 
ősregi Szent-Erzsébet olurképeit tauúlmá- 
nyozta és azt levetette müve részére. A né­
met tudóst nagyon meglepte a sok műkincs és 
a város régi jellege. Ennek azonban nemsokára 
vége lesz.

A varos bástyáit rongálják, hiába ren­
delik el belyreailiiásukst, mert a rendeletét 
senki sein hajtja vegre. Volna ugyan egy mi­
niszteri rend-let, a mely úgy a bástyák, mint 
a hozzátartozó erőditvenyek rongálását felelős­
ség terhe mellett megtiltja, de e rendelertel 
senki sem törődik. Így veszti el Bártfa lassan­
ként regies képé'.

• Karácsonyi és újévi ünnepek alkal­
mából mi.dmm a kaim .3 ajándékon gond'l- 
kozik higy szeretteinek kellemes meglepetést 
szerezhessen.

Erre legalkalmasabb egy jól sikerült 
fénykép.

Felhívjuk H t. olvasó közönség ügye inét 
Néme'h I. jónevü fényképész műtermére a 
Biedermann palotában

• Schwarz Béla, k. a Hungáriában
volt huzamosam, ideig masod'őpmczér a Lorsd 
kávéhaza', melynek eddig Gömory Lipót vo t 
a tulajdonossá átvette a azt .Lutte. ká»ébáz 
czimen még « jövő hói folyamán fogja meg­
nyitni. A törekvő fiatal ember vállalkozása' 
k a kávéimat a egszo id »bb alapon akarja 
veaemi, szives figyelembe ajánljuk.

Kónyvkedvelóknek és mmd »zoknik , 
kik a közel,dó ünnepekre valóban szép es
nagybecsű müveket, mérsékelt áron vásárolni 
akarnak, szives figyelmükbe ajánljuk a jobirü 
Káth Mór féle könyvkereskedésnek lapunk 
mai sza.nákan közzétett hirdetését.

>«
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* Uj roman lap a fővárosban. A Pol.
É-t. érle it -se szerint január hi 15-en román 
nemzetis-gi napi lap fog megindulni a fővá­
rosban, a mely a monarchia románságának 
|h-z s/ói/ó óia. A lap czirno Feder»tinuea 
k-z, szerkesztője pedig egyik ismert nevű ro­
man poli ikusunk. Az uj lap megjelenése több 
erdei)részi róman újság megszűnését fogja 
maga után vonni, első sorbsn a Trihuná-ét, 
a mely már úgyis jo ideje lialdoklik. Különö­
sen az erdelyreszi ulahság varja mar nagy 
kivancsisa gal az uj lapot.

* Vöi öamarty-ünnep Bócsben. A bécsi 
magyarok Vörös mar ly-ünn epe deczember hó 
9-en font le a nagy köb óhoz médó hazafias 
szellemben. A becsi magyar iparos kör alial 
rendezel t ünnepen nagyszámú közönség | el ént 
meg es az elnöki megnyi o beszéd uian feszült 
figyelemmel tial gáttá Darvas Aladar alkalmi 
beszédet, melyben Vörösmarty irú é- hazafias 
működését jellemezte. A nagy tetszéssel foga­
dott emlekbeszéd után Várady Lajos Kozma 
Andor alkalmi költeményét nlvasla lel, me y 
után a jelenlevők a Szózatot énekelte« el. A 
tagok meg sokáig együtt marad'ak és ünnepé­
lyes hangulatban t > tőitek néhány órá'. A 
megjelent bec-t nemet vendégek gyönyörködve 
szemlélték u magyarok lelkesülesvit.

* A humoros téma. A fővárosi szabók 
vasárnap gyűlést tartottak Főképen panasz­
kodtak, hogy az ő helyzetük már tűrhetetlen. 
Nem eleg, hogy egyébként is rossz idők jár­
nák az üzleti világra, a rossz időknek minden 
atka az ö lejükre hull. Mert mennél kevesebb 
a pénz, annal többen csináltatnak náluk hi­
telbe ruhát es annál kevésbé kapnak ők hi­
telbe posztót a gyárostól. A tisztelt ruhazkodó 
világ bizonyara élénk derültséggel fogja e 
panaszokat olvasni, mert bat a szabónak adós 
maradni van lega ább is akkora vicc, mint 
kifigurázni az omnibuszt, amaly (5 krért mért- 
lóid, kre szaluja az embert kényelmes puha 
ülésben.

Az ember naKy« n sokfélével szokott aaos 
maradni, ha n ncs pénze, de a szabónak adós 
marad, akar van pénzé akar nincs. Igy^ kí­
vánja ezt a Iradiczió, a mely adomai alakka 
degradálta a számlával alkalmatlankodó sza­
bót. Hogy ennek a szabónak többnyire oithon 
egy csomó gyermeke vár a kényéire, a míg 
ő a nagvsagos urli al .alkalmatlankodik« a 
maga jogos pénzéért, hát ez persze mar ke­
vésbé humoros dolog, de erről nem is emlé­
keznek a in m-g a szabószamlak kifogyhatatlan 
humoristái.

* Az állatorvosi törvény életbelép­
tetése. Darányi lgnacz foldmiveiésügyi minisz­
ter most bocs ítmta ki az ál atorvo-i közszol­
gálat államosításáról szóló 1900. XVII. tör­
vénycikk végrehajtási rendeletet, melylye! azt 
január elsején eletbelépieti. Egy másik, ezzel 
egyidejűleg kiadott rendeletében pedig meg­
állapította a m. kir állatorvosok számát, azok 
székhelyet és működési területét.

A végrehajtási rendelet különös részle­
tességgel és gyakorlatiasan szabályozza az 
állatorvosoknak a hatóságokhoz való és ösz- 
szes egyéb szolgálati viszonyait, részletesen 
, Kiírja teendőiket s a mo leti különös Ggye 
lemmel van a szolgálat és ügymenet lehe'ő 
egyszerűsítésére s a felesleges írásbeli teendők 
lehető mellőzésére.

Az állatorvosok beosztása zerint pedig 
az ország minden ré-ze egyformán el lesz látva 
állatorvossal.

Az újonnan felállított m. kir. élla'orvosi 
állások betöltése is folyamatban van, mi an­
nál kevésbbé fog nehézségekbe ütközni, mivel 
az állasokra jóformán a« összes okleveles ál­
latorvosok pályáztak, 'ehat azok is, a kikre 
nézve a törvény nem mondta ki a pályázati 
kötelezelt-éget. Azt jelenti e*, hogy maguk az 
állatorvosok is jobban megtalálják az all mi 
szolgálatban az egyéni boldogulás és hivata i 
működés feltételeit.

* Mit vegyink férfiaknak karácsony-
ra V Határozottan a legalkalmasabb karácsonyi 
és újévi ajándékok férfiak részére ticbw«rtz 
Dániel tajtekpipa metsző üzletében a Bika 
szálloda épületében kaphatók u. m. csakis 
valódi tajtékpipák és szipkák, minden alakban
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es árban, valamint bőrből pénz, dohány és 
! szivartarcz.uk, sétapálczák ezüst foggantyuval 
már 4 fittol kezdve. Sakk es Domino játéko­
kon legjutanyosabb árban. Mouogpammos és 
czimeres pipák mielőbb méjreudelendök, hogy 
B ke lő időre elkészülhessenek.

IRODALOM.
Az Olcsó könyvtár Gyulai Pá sz-r- 

keszló-eben újabban sűrűn adja a hazai es a 
világ rod dom kiassziku-amak ézyes munkáit, 
Ezúttal Sbnksp re kél müvét vesszük tgyszerre 
gondos és csinos kiada-ban, könnyen o;va-ha* 
ló betükke nyomva. — Mind a két'öt a Ki-- 
fnludy-Tarsasag áltál kiadott fordításokban 
Az egyik 111. Richard király, a melye Szig­
ligeti Ede (illetett at irodalmunkba, a rnasih a 
Velenczei ka mar, melyet Ács Z-igmond for­
dított le.

Mind a kettő hosszú időn át hiányzott 
könyvpiaczunkon; most egyszerre olceö kiadás­
ban 80 filléren sérülték forgalomba, a unt a 
nagyközönség bizonyara szívesen fog venni 
most a két színmű újabban nemzeti színpa­
dunk műsorán is sűrűbben fordul ung. Egyút­
tal üelpit Altiertnek egy kedves be-zélye is 
megjelent az Olcsó Könyvtárban : Lydia első 
fellepte, mely a szinészviiágból veszi tárgyát 
s a szerző ismert művészétévé! van megírva. 
Ennek az ára 20 filier.

Az 0:c-ó Könyvtár Kapható e Franklin 
Társulatnál és minden hazai bönyvkereske- 
désben.

Vásárolt szivek. Máriaffi Dénes regénye. 
A szi-rző újabban tűnt ki szepiróink közül 
nehány feltűnést kelteit dolgozatával. Ez a 
regénye, mely első nagyobb müve, színes meg­
kapó es jedemzetes rajza a születési jogait 
védő föurnak, aki miki-r a hullámok átcsap­
nak fölöt e, áldozatul dobja előítéletét, A kö­
vetkezés szomorú és megindító. Csalódás, a 
va.-áruh szivek sivár élete. De a szomorú tör­
ténettel együtt a szerző az ideális szerelemnek 
lemondások es küzdelmek után való győzelmé­
vel vigasztal.

Mariaffi irányregényj irt : a demokráciát 
dicsői i, az előítéleteket ostorozza, a kapasz­
kodás' persiűaija. Alapos ismerője a főúri élei­
nek, melynek sok intimitásai leste el. Hóró 
szép 27 íajz.a diszhi a formás, értékes köte­
let, mely a Franklin Társulat kiadász. Ára 2 
korona 50 fillér. Megrendelhető bármely könyv­
kereskedésben.

Orosz elbeszélések. Az elbeszélő iroda­
lom térén ma jóformán az orosz Íróké az e - 
só-ég. Melység, nagy emberismeret, csodalatos 
elütő és a szivekbe ható hang különbözteti 
ung az ő elbeszéléseiket, a többi nemzetek 
elbeszélőitől. Az ábatanos emberi vágyaknak, 
törekvéseknek, a-piráczióknak senki sem hivebb 
kifejezője mint Turgenyev es utána a több ek. 
Ambrozovics Dezső egy uj orosz Írónak négy 
elbeszéli gyűjtötte íz éses kötetbe a Polevoi 
N. P. legújabb munkaiból.

És ez az uj oroszból átültetett kötet 
igazolja az orosz litt era túra mai gazdaságai. 
Polevoi nem marad el az orosz nagyok mel­
le1 t, a hogv ó elbeszél, az csodásán orosz, 
alakjai megindítónk. Meleg hangulat, rokonérzes 
fogja el az olvasót.

A/, érdek-s könyv ára 2 korona 60 fiber, 
ilusztraczioit iné' áu illik külön megd csérni. 
A Franklin Rirsulai kiadása. Kapható minden 
köny vkeresh- desben.

A «Vasárnapi Újság» deczember 9-iki 
száma 26 képpel — melyek köziül 15 Vörös- 
mártyra és a székesfejerrári országon ünne­
pélyekre vonatkozik — jelent meg a következő 
tartalommal:

«Vörösmarty emlékezete» (arczkáppel) 
Gyulai Pál előadása a Magyar Tudományos 
Akadémiában. —r «Vörösmarty mint ember» 
(idézetekkel Vörösmarty kiadatlan leveleiből).
— «A székesfejérvári Vőrősmarty-ünnep» (ke­
pékkel Górd Lajos rajzai es fényképek után).
— »Vörösmarty egy kiadatlan arcaképe» 
(Jókai Mórtól), képpel (Orlai Petrich Soma 
festménye után). — «A Zalán futásának első 
kiadása» (képpel). — »Vörösmarty gyermek­
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kori imádságai» (hasonmással). — «Vörös­
marty c-alád a és ut dai (Vörösmarty atyjának 
kézírásával, leánya, unol.aja, dédunokái képé- 
vei. s veje Szdl K i mán fiatalkori arczképé- 
velj. — «A leli kiál itas a műcsarnokban, 
(képekkel). — «Egy szabad«ágliős szobra. 
(Zeyk Domokos síremlékének képével Köllö 
Miklóstól). — A Regéuytar tartalmazza S. ock. 
ton R. I. humoros regényének a «Pomona 
leveiéi-nek folytitását az angol kiadás eredeti 
illusztráczióival. — Irodalom és Művészet, 
Küziotezeiek és Egyle'ek, Sakkjvék, K pU- 
lány. Egyveleg slb. rend'-s heti rovatok. — A 
Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 
négy korona, a «Politikai Ujdonságok»-k-d és 
«Vilagkróniká.-val együtt hat korona. Megren- 
delhe ó a Frankun-Társulai kiadóhivaiaiábm 
(Budapest IV. kér. Egyetem u. 4. sz.) Ugyan­
itt megrendelhető a «Kepos Néplap», legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 
80 fillér,

CSARNOK.
Miért?

Irta : Harmath Lujza.
Folyt, és vége

— Hát tudja kigyelmed, nekem mindegy 
volt, 6 v gy más, csakhogy szegény anyámat 
ne lássam szükségben ! Nem volt senkinek, ki 
gyelmednek meg két esztendeje volt hátra, 
ezalatt elvesztünk volna mindketten anyám­
mal.

A legény lassan emelte fel zsibbadt kezét 
H mint a ki nem lát jól, öklével egyet (örült 
szemén.

— Tudtam, hogy eljön kigyelmed, remeg­
ve váriam minden perezben. Ismertem jól s 
tudsam, hogy nem hagyja egy könnyen a 
dolgot, hogy kefdőre vesz. Hat jól tette, hogy 
eljött nem bánom, itt vagyok, legyen a hogy 
jónak lá'ja ! Öljön meg Den--s, jót lesz velem 
nem kedves az eleiem, esik anyamat ne hagy­
ja el öregségére.

Elke'dett zokogni, hogy egész leste re­
megett bele.

— Denes kebléből kínos sóhaj túrt 
fel s fagyos kezeivel megfogta a leány ke­
zét.

— Hát jól van Erzsi ! Elhagytál, másé 
lettél, nem Atkozlak érte : Forduljon el az 
Isten sujioló keze tőled . Megölted a szivemet 
hát jól van, nem kérem számon ! Hanem, hogy 
éu lemondjak rólad nem teszem, meg se tud­
nám tenni I Nem, hiába erőlködném I Lt le­
szek mellelted I őrizlek, mint a két látó sze­
mmel ! Látlak, ügyelek minden lépésedben. 
Eljő lem szökve mert égett a föld lábaim 
alat.

Elfogn k tudom, ián már keresnek is ; 
nem baj ! Megbüntetnek, kiállom! Nem tart 
örökviláiz I Hanem aztán hazajövök iit leszek 
itt maradok.

Ne félj, nem bántalak l Légy hűséges 
felesége az aradnak, én nem koslnok sokat a 
hazatok körü,l de annak az embernek . . . 
annak a te uradnak mo-d meg, hogy meg ne 
merje görbíteni a te aoyadnak egyetlen baja- 
szalat sem — olyba veszem, mintha éppen as 
én anyain volna I mert akkor róla is, meg rólam 
is mekfelelkezeit a jó Isten.

Kezébe vette fegyverét 8 köszönés nél­
kül kifordult az aitón.

Erzsi uianna szaladt.
Megálljon kigyelmed Dénes, hova indul e 

borzasztó ,id0bo.
A legény mogorván fordult meg.
— Hová?
A honnan jöt et.
Itt mar nincs keresni valóm / Azt, hit­

lom ezt az éjszakát nem éli míg egyikünk 
sem, nem úgy történt.

A golyót viszem és tartogatom az urad­
nak : jaj lesz neki ha rászoral I

— Objne menjen, ne menjen elvéas a>
utón.

— Hát aztán I
Fáj íztan valakinek ? . . Ne*. Nines
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DEBBECZEN

6m irtózó senki e földön. Eresz, ne dé­
delgess ne tartóztass, nem jó nekünk mér igy
szólni egymáshoz I ...

Ne rajnai): nincs kozunk egymáshoz ! . 
Nem szeretném elfelejteni, hogy anyádért tet-
ted ’ _ Éned ?

No hát ne állj utamba : eresz hadd men­
jek vesztem e é.

Ezzel vá'lára dobta fegyverét s mogor- 
„orván nehéz Untuigó leptekkd indult neki 
a hajnali fénytől csillogó nyomtalan mező­
nek. ,

A mű t évben meglátogattam a számos- 
újvári fegyházat s rendkívül érdekkel men­
tem végig a kiváló rendben és ti ziasugban 
tartott muokátermeki n.

Az ai'talosmühelyben egy mogorva képű 
fiatal legény, nagy szorgalommal dolgozott va­
lami apró léczeken, nem ügyelve semmifele, 
mintha megkezdett munkáján a bezárt, szeme 
ru I,elvon kívül semmi sem érdekelné az eges/. 
világon,

Sáppadt, erélyes arczan mely banat ul1, 
tekintete el volt borulva s szorosan lezárt aj­
kai mintha őrző zarvarjai lennének a szive- 
be ’elrejtett titoknak.

Értelem, öntud a és rendkívüli határo­
zottság látszott egész lényén s mogorva te­
kintete daczara is rokonszenvet tudott ke lem 
maga iránt, szinte bizalomra gerjesztő volt 
megjelenése.

Ránéztem hosszan. Lehet-e ez arcz a tár­
sadéi inból kitaszított, gonosztevőé ? Lehet-e 
ez arczczal gyilkolni rabolni ? . . . Nem 
nem! _ S mégis, kérdésemre azt felelték gyil-

A mint mellette megálltam, félbenhngyta 
munkáját s fegyhazi szabályok szerint gépie­
sen feleit kérdezés kődé se m re,

— Mi a neve ?
— Bogár Denes.
— S mi a bűne?
Meglőttem Varga Tamást.
_ Miért t — folytatom felcsigázott ér­

deklődéssel.
— Meri felesége anyját — kit en is 

anyámnak fogadtam — kínozta, verte, tel­
tette s végül elver e a háztol, mint gy 
vány ebet.

Ekkor ötlött eszembe « mit még e törté­
netről halottam._______

Legczólszvviihh

karácsonyi ajándékok

ÍL r-i'W

oo ékszerek oo
ez üst ne miiek
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LÖFKOVITS ARTHU8NÁL
Főpiac/ kaphatók.

Leszállított arak ! \____
Leltározás alkalmából december hó 

folyamán a raktáron levő

Női ruhaszöveteket
színen selymeket mosó velczc ■ 
két. atlas satin és batisztokat, 

haraszt kendőket,
valamint

sziinysgeket. függönyöket
tetemesen leszállított arakon árusít­

juk el.
Szabó Lajos Fsai

DEBBECZEN, Rózsától'
7 méter egy ruhának való női di- 

vatszövct 1 frt 75 kr.

™ iif t ^1, kazánbefa-GyarkemenyeK, ia.*.ok,géP-
alapuk és mindenféle dDvkómives munkák, va- 
amint nedves falaknak tökéletes szárazzá 
tételét jótállás mellett elvállalja Szathmáry 
József épi'őmes'er. Debreczen, Erz>ébst-ut dJ.

Karácsonyra
és újévre

nem lélezik alkalmasabb ajándék, 

m nt egy

jól sikerült arczkép.

3xTé3ca.eti T.

,fényképész műterme DEBBECZEN, 
' főpiac 42. Biedermann palota.

cz>

Köpenyekre 
Havatokra 2
Sportöltönyökre * 
Tü*oltó ruhákra ‘ 
Valamin* egyen 

ruhákra

Legdivatosabb „ , ,»Ä. posztoszovetok
úri ruháik részére.

Legnagyobb 
raktár szö­
vetekben

Fekete es k»k kammgarnok.
Cheviot 3 koronától folf lé.

Mintákat legyen é» bórmontve kiilil

a Kastner és Ohler Grácz czég
Potato «tövetek omtálya. I

Sok«uer‘ Páfrány-tokocskak, (®í{T4?ri.)'‘ 

Millió embernek ° egészségét!
Kik galnndférogben él gyomorbajb. n szenvednek.

vódjegy. Pant ikagiliszta fejestől,
„ páfrény-tokocskák által faj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (fi perc 
alatt) telj neon elbajtatik tízen 
kitűnő gyógyszer fá]dalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás I yujtatik. Nem 
árt. ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen Az éleikor meg­
jelölendő. Törvényesen veil
ve Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 fit postai 
utánvéttel vagy 3.60 előre való 
beküldésével A pántllkagl- 
limtn tünetei a ktivetkeahk . 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, lo- 
sováuyodás, eluyálkasodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 

- *, élvágygyal, gyakori rosszullét
- -ThSSSJUÄ.’ÄÄÄ

sa^rgíriurss*«
hév, gyakori felbutogés g fájdalmak és szu-

S-e.i.e'ÄÄ

sstäs® ír*™' "
. . . / , SCHNEIDE *3. JÓZSEF

Egyedül valódi Nl* FH-ntoaa 40.
gyógyszerésznél, ,*’ 61 (Délmagyarorazág 1

Könyvkedvelők 
(Amateurök) 

figyelmébe ajánlva.
Ritka alkalmi vétel!

évU'/.edi'ken át nyoma­
tott azon kiadásai gyilj-

....... —-----leményének doublett-
jei (másodpéldányai), melyek az orszá­
gos és világkiállítások alkalmával a 
legmagasabb kitüntetésekben részesüllek 
és a melyek megőrzése immár czél- 
lalanná vált, a köuyvkedvelöknek néhány 
héten át mérsékelt árakon rendelkezé­
sén' állanak üzen gyűjtemény a/ér is 
(jnyelemre méltó, inert azt számos edttio 
nrinceps (első kiadási és oly mu gazda- 
nitja, mely már óvek éta a könyvplaczrél 
eltűnt olykiitósokben is, a melyek a könyv­
kötészet remekel és a minőkben forga­
lomba soka sem •jutottak , ezek meg 
létező egyetlen másodpéldányai a kiadó 
privát könyvtárában maradnak

Megtekinthetők alulirt könyvkeres­
kedésben, mely ez alkalommal a t-oze^ 
ledő ünnepi idényre a művelt nyolvek 
legújabb diszkiadásainak és iliusági ira­
tainak gazdag raktárát is felajánlja, -ebe 
teilen lévén azonban a szűk helyiség 
tekintetéiről ezeknek felhalmozása, azon 
szívélyes kérési intézzük üzlet link tisz­
telt elienseihez. kegyeskedjenek a ren­
delkezésükre liorsátnndó magyar tranczia, 
angol, mimet ratalngusok nyomán meg 
rendeléseikkel lehető korán megtisztelni, 
mert az ünnepi idényben a postai köz­
lekedés igen megbízhatatlan.

fiiin MOH könyvkereskedése
erfipest, Hait-pilall.

POLGÁR SÁNDOR

m. kir. szabad, nyert or­
vosi mii- és kőtbzerész

BUDAPEST,
VII. Krzsébet-körut fiO sz. 
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát saját gyártmányú
orvos sebé**! és lr*ttíg- 

ápolaüt tárgyukban.
Saját találmányu ni. kir. 
szaliadalmazottPolgár féle

I s É R v K ö T Ö
haskötő, görcs ér elleni 
gumini harisnya, orlho-
paedta-készülékek, mülá-

hak és kezek stb. 
Valódi franczia különle­
gességek F. Uergimrand 

lila párisi gyárából. 
Részletes képes ár­

jegyzék ingyen és bér 
mentve.

r
Ci
4

Utánzás ellen védve 
16302 sz

sasra
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8. DKHRKCZ ii In 1900. deczember 12.
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Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk 8
szolid, és Ízléses

női felöltőket és
ngp díszített női kalapokat

RÚZSA LAJOS
női divat termében

■
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Q Divatosan diszitett 8 Gyermek köpenyek 0 Szőrme gallérok, n 
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tok és nyak colliek. o
Q Ö S000000000000000000000000000000000000-000000000000000

női kalap 3 írttól, o 3 Írttól.

(ízleli könyvek nagy raktára

HOFFMANN ésKRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a föpostával szemben.
«ázrilZkrorils::

nyomtatványon elfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
lOtO drb, 4 frt 50 krtól feljebb.

llevélboriték czégnyomással
|| 1000 drb. 2 frt 50 krtól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
8tjegyzési Hártyáit
nagyon olosóti.
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